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Odeszli, ale pozostali w naszej pamięci

W 2024 roku pożegnaliśmy wymienionych członków Świętokrzyskiej Okręgowej Izby
Inżynierów Budownictwa:

Faraś Stanisław, SWK/BO/0130/01
Słoń Aleksander, SWK/BO/0614/01
Woźniak Wit, SWK/IS/0769/01
Jastkowiak Andrzej, SWK/IS/1323/01
Zych Zdzisław, SWK/BO/1961/02
Bzinkowski Wiktor, SWK/BD/0104/03
Haberko Włodzimierz, SWK/IE/0234/03
Pułka Piotr, SWK/BO/0262/03
Lebida Andrzej Marek, SWK/BO/0728/03
Matynia Wojciech, SWK/BO/0054/06
Sienkiel Roman, SWK/BO/0197/07
Borkowski Krzysztof, SWK/BO/0272/07
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ZAWIADOMIENIA O SZKOLENIACH ONLINE
Przypominamy o możliwości otrzymywania drogą elektroniczną powiadomień o szkoleniach organizowanych dla 
członków Świętokrzyskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa. Wyrażenie zgody na wysyłkę powiadomień 
możliwe jest po zalogowaniu się na Portalu PIIB pod adresem: www.portal.piib.org.pl

Co należy zrobić?

Wystarczy w zakładce „Ustawienia” zaznaczyć opcję – 
zgoda na wysyłanie pocztą elektroniczną informacji o 
szkoleniach online.

Ustawienia konta:
Oświadczenia
- Zgoda na wysłanie pocztą elektroniczną materiałów 
informacyjno-reklamowych dotyczących Katalogów In-
żyniera Budownictwa
- Zgoda na wysyłanie pocztą elektroniczną nowych za-
świadczeń 
- Zgoda na wysyłanie pocztą elektroniczną informacji o 
nowościach w Bibliotece norm PKN, Serwisie e-Seko-
cenbud, Serwisie Budowlanym, Serwisie BHP, Serwisie 
Prawo Ochrony Środowiska, Serwisie Bistyp
- Zgoda na wysyłanie pocztą elektroniczną informacji o 
szkoleniach online
klikamy ZAPISZ

POMOC PRAWNA DLA CZŁONKÓW ŚOIIB
Każdy członek naszej Izby może skorzystać z bez-
płatnej porady prawników. Aktualnie może się to 
odbywać bezpośrednio w Izbie – podczas dyżurów 
prawników – lub telefonicznie.

POMOC TECHNICZNA DLA CZŁONKÓW ŚOIIB
Informujemy, że każdy członek ŚOIIB ma możliwość 
uzyskania pomocy w rozwiązaniu problemu tech-
nicznego związanego z wykonywanym zawodem. 
W tym celu należy zwrócić się za pośrednictwem 
poczty elektronicznej, listownie lub telefonicznie 
do Biura ŚOIIB.

PRENUMERATA
Przypominamy o możliwości prenumeraty jednego 
czasopisma branżowego przez każdego czynnego 
członka Izby, za pośrednictwem Biura ŚOIIB: szcze-
góły na stronie internetowej: www.slk.piib.org.pl
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Świętokrzyska Okręgowa Izba
Inżynierów Budownictwa

25- 304 Kielce, ul.Leonarda 18
tel. 41 344 94 13, fax. 41 344 63 82

www.swk.piib.org.pl
swk@piib.org.pl

Przewodnicząca Okręgowej Rady 
Ewa Skiba

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności 
Zawodowej Koordynator 

Dariusz Adamek 

Przewodniczący Okręgowej Komisji
Kwalifikacyjnej 
Jacek Ślusarczyk 

Przewodniczący Okręgowej Komisji 
Rewizyjnej 

Adam Muszyński 

Przewodniczący Okręgowego Sądu 
Dyscyplinarnego 
Grzegorz Adamus 

Biuro Izby czynne w godzinach 
poniedziałki 8.00 – 16.00

wtorki – piątki 7.00 - 15.00 
 Dyrektor Biura Wiesława Sobańska 

Dyżury 
Członkowie Prezydium

(dyżury pokój 201)
Ewa Skiba – poniedziałki 12.00 – 14.00

środy 12.00 – 14.00
Ewa Maruszak – środy 14.00 – 16.00

Danuta Jamrozik-Szymkiewicz –
wtorki 12.00 - 14.00

czwartki – 12.00 – 14.00
Bożena Nowińska

- pierwszy i trzeci poniedziałek miesiąca
11.00 - 15.00

Komisja Kwalifikacyjna
Jacek Ślusarczyk – poniedziałki 10.00 – 12.00

(dyżury pokój 209)
Andrzej Pieniążek -

w drugi, trzeci i czwarty czwartek miesiąca
12.00 – 14.00

(dyżury pokój 209)
Anna Białogońska - wtorki 13.00-15.00
czwartki 12.30-14.30 (dyżury pokój 212)
Zespół Orzekający OKK ds. interpretacji

zakresów uprawnień budowlanych
Edmund Pieniążek – poniedziałki

12.00 – 14.00, czwartki 12.00 - 14.00
(dyżury pokój 212)

adwokat Anna Jaworska – Dąbrowska
poniedziałki 12.00 – 14.00

czwartki 12.00 – 14.00
(dyżury pokój 207)

Zespół Okręgowej Rady ds. interpretacji
przepisów

Edmund Pieniążek - pierwszy i trzeci wtorek
miesiąca 12.00 – 14.00

(dyżury pokój 212)
adwokat Anna Jaworska – Dąbrowska

- pierwszy i trzeci wtorek miesiąca
12.00 – 14.00 (dyżury pokój 207)

ŚWIĘTOKRZYSKA
O K R Ę G O W A
I Z B A
I N Ż Y N I E R ÓW
BUDOWNICTWA

Rada Programowa: Ewa Skiba – przewodnicząca, Ewa Maruszak, Wiesława 
Czech-Morawska, Bożena Nowińska, Rafał Ślusarski, Grzegorz Świt. 

Korespondencję, uwagi, propozycje tematów prosimy kierować do sekretariatu 
Izby. Publikowane artykuły prezentują stanowiska, opinie i  poglądy ich autorów. 
Redakcja zastrzega sobie prawo do skracania i adiustacji publikowanych tekstów. 
Informujemy, że nie zwracamy materiałów niezamówionych. Przedruki i wykorzy-
stanie opublikowanych materiałów może się odbywać wyłącznie za zgodą Redakcji. 

Wydawca: Świętokrzyska Okręgowa Izba Inżynierów Budownictwa. 
Reklamy i ogłoszenia przyjmuje Biuro Izby, tel. 41-344-94-13.
 
Projekt graficzny i skład: Arkadiusz Kania
Druk: Agencja reklamowa IMPULS 
Redaktor naczelna: Iwona Tamiołło
Przygotowanie i opracowanie materiałów: Iwona Tamiołło, Aneta Marciniak 
Korekta: Magdalena Pawłowska
ISSN: 1896-8562

Województwo świętokrzyskie dynamicznie 
się rozwija i zmienia na oczach mieszkańców. 
Region stał się jednym wielkim placem bu-
dowy, gdzie realizowane są wielomilionowe 
inwestycje infrastrukturalne i  komercyjne. 
Nowe drogi, mosty, obiekty publiczne i  pry-
watne – to wszystko tworzy przestrzeń nowo-
czesną i  funkcjonalną. Tak intensywny rozwój 
to ogromna szansa dla inżynierów budownic-
twa z  regionu, ale również wielka odpowie-
dzialność.
W natłoku realizowanych projektów nie moż-

na zapominać o  najważniejszym – przestrzeganiu przepisów bu-
dowlanych. To one gwarantują bezpieczeństwo, trwałość i  jakość 
inwestycji. Każdy etap prac budowlanych musi być zgodny z obo-
wiązującymi normami oraz warunkami technicznymi i standardami. 
W naszej Izbie doskonale rozumiemy wyzwania, przed jakimi stoją 
inżynierowie, dlatego służymy wsparciem w codziennej pracy.

Zapraszam inżynierów z  regionu do korzystania z  bogatej oferty 
szkoleń, warsztatów oraz konsultacji. Dzięki nim można być na bie-
żąco z przepisami i normami prawnymi, w tym planowanymi zmia-
nami w Prawie zamówień publicznych czy w ustawie Prawo budow-
lane. To szczególnie istotne, gdyż nowe regulacje mogą wpłynąć na 
sposób prowadzenia inwestycji oraz procedury przetargowe.

Przed nami Święta Wielkanocne, niech ten czas przyniesie nadzie-
ję, wiosenną energię i wiele szczęśliwych chwil spędzonych w gro-
nie najbliższych

Ewa Skiba
Przewodnicząca Okręgowej Rady

Drogie Koleżanki i Drodzy Koledzy
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W  Świętokrzyskiej Okręgowej Izbie In-
żynierów Budownictwa 15 stycznia 
2025 roku odbyła się uroczystość 
wręczenia dyplomów uznania dla 28 

członków Izby, którzy obchodzili jubileusz 50, 55 
i 60 lat od uzyskania uprawnień budowlanych.

Wydarzenie rozpoczęła Ewa Skiba, Przewodnicząca 
Okręgowej Rady, która w  przemówieniu podzięko-
wała inżynierom za ich wkład w rozwój budownictwa 
oraz życzyła zdrowia, wytrwałości i satysfakcji z dal-
szej działalności.

Jubileuszowe wyróżnienia 
dla inżynierów budownictwa 
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Dyplomy uznania dla 28 członków Izby, którzy obchodzili jubileusz 50, 55 i 60 lat od 
uzyskania uprawnień budowlanych wręczyła Ewa Skiba Przewodnicząca Okręgowej 
Rady ŚOIIB. 

Po oficjalnej części i wręczeniu dyplomów uczestni-
cy w koleżeńskiej atmosferze wspominali swoje do-
świadczenia zawodowe. Na zakończenie Ewa Skiba 
zachęciła obecnych do dalszej aktywności zarówno 
w branży budowlanej, jak i poza nią, podkreślając, że 
samorząd inżynierów to przestrzeń do realizacji pasji 
i społecznego zaangażowania.

Było to już drugie tego typu spotkanie, kontynuujące 
piękną tradycję w środowisku świętokrzyskich inży-
nierów.

Dyplomy uznania otrzymali: 

SWK/BO/0208/03 Zdzisław Baran
SWK/BD/0023/01 Zbigniew Bednarczyk
SWK/IS/0026/01 Edward Biały
SWK/BD/1109/01 Zdzisław Borek
SWK/IE/0057/12 Stanisław Borek
SWK/WM/0145/03 Leonard Dańczura
SWK/BM/0104/01 Marian Dolipski
SWK/BO/2254/02 Tadeusz Dworak
SWK/IS/0225/01 Piotr Jaworski
SWK/IE/0270/01 Tadeusz Konieczny
SWK/BO/0539/03 Mieczysław Korus
SWK/BO/2216/02 Leszek Kruk
SWK/BO/0543/03 Stanisław Łazarczyk
SWK/BM/0201/07 Krzysztof Andrzej Łęski
SWK/BD/0389/01 Zbigniew Major
SWK/BO/1831/01 Jerzy Makowski
SWK/IE/0501/01 Marian Pawelec
SWK/IE/0513/01 Jan Pięciński
SWK/IS/0547/01 Adolf Przygodzki
SWK/BO/0989/01 Kazimierz Sajtyna
SWK/IS/1191/01 Marian Sorokanycz
SWK/IS/0683/01 Leopold Szozda
SWK/WM/1487/01 Adam Węgrzecki
SWK/IS/0798/01 Tadeusz Zapała
SWK/BO/0950/01 Stanisław Zawartka
SWK/IE/0820/01 Zygmunt Zimny
SWK/BO/1223/01 Andrzej Żak

Archeolog Magdalena Gorzkowska chwali sobie współpracę z przedstawicielami branży 
budowlanej. Fot: autorka

Dyplomy uznania dla 28 członków Izby, którzy obchodzili jubileusz 50, 55 i 60 lat od uzyskania 
uprawnień budowlanych wręczyła Ewa Skiba Przewodnicząca Okręgowej Rady ŚOIIB. 
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Damian Katulski, inży-
nier z  pasją, zdobył 
III miejsce w  presti-
żowym konkursie 

„Nowoczesny Inżynier – 2024”, 
organizowanym przez Śląską 
Okręgową Izbę Inżynierów Bu-
downictwa. 

Wiedza techniczna na medal

Jego sukces to dowód na to, 
że wiedza techniczna, zaan-
gażowanie i ciągłe doskonale-
nie kompetencji prowadzą do 
osiągnięcia najwyższego po-
ziomu zawodowego.

Konkurs miał na celu spraw-

dzenie i  promowanie znajo-
mości przepisów prawnych 
oraz wiedzy technicznej, nie-
zbędnej do sprawowania sa-
modzielnych funkcji w budow-
nictwie. Udział w  wydarzeniu 
wzięli inżynierowie z  całe-
go kraju, co podkreśla rangę 
i konkurencyjność rywalizacji.

Ten sukces to powód do dumy 
dla całego środowiska inży-
nierskiego oraz inspiracja dla 
młodych adeptów budownic-
twa. Jego wynik pokazuje, jak 
istotne jest ciągłe kształcenie 
i  dostosowywanie się do dy-
namicznych zmian w branży.

Serdecznie gratulujemy Ko-
ledze i  życzymy kolejnych 
wspaniałych osiągnięć oraz 
dalszego rozwoju na drodze 
zawodowej!

Laureaci konkursu „Nowoczesny Inżynier – 2024”
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Damian Katulski w czołówce konkursu „Nowoczesny Inżynier – 2024”

Z okazji Świąt Wielkanocnych składam Wam najserdeczniejsze życzenia zdrowia, 
spokoju oraz rodzinnego ciepła. Niech ten wyjątkowy czas przyniesie chwile wytchnienia 
od codziennych wyzwań, napełni serca nadzieją i optymizmem, a wiosenna energia doda 

sił do realizacji kolejnych ambitnych projektów.
Życzę, aby radość płynąca z wielkanocnego odrodzenia towarzyszyła Wam nie tylko  

w tych świątecznych dniach, ale przez cały rok, inspirując do tworzenia trwałych  
i solidnych fundamentów – zarówno w pracy zawodowej, jak i w życiu osobistym.

W imieniu Okręgowej Rady 
Przewodnicząca Ewa Skiba
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7 stycznia 

11 stycznia 

13 stycznia 

15 stycznia 

24 stycznia 

Kalendarium  wydarzeń

W  sali Lustrzanej Wojewódzkiego Domu Kultury w  Kielcach odbyło się 
uroczyste wręczenie decyzji o  nadaniu uprawnień budowlanych dla 79 
osób, które w  sesji jesiennej 2024 roku zdały egzamin testowy i  ustny 
w Świętokrzyskiej Okręgowej Izbie Inżynierów Budowlanych. 

W sali hotelu Kameralnego w Kielcach odbyło się noworoczne spotkanie 
członków organów, komisji i zespołów ŚOIIB. Wydarzenie było okazją do 
podsumowania minionego roku oraz omówienia planów i wyzwań na naj-
bliższe miesiące.

Spotkanie miało charakter integracyjny, sprzyjając wymianie doświadczeń 
i budowaniu relacji między członkami Izby. W ciepłej atmosferze uczest-
nicy dzielili się swoimi spostrzeżeniami oraz refleksjami na temat zmian 
i rozwoju branży budowlanej w regionie.
Wydarzenie podkreśliło znaczenie współpracy i zaangażowania w działal-
ność samorządu inżynierów budownictwa, a także było okazją do podzię-
kowania za aktywność w mijającym roku.

W  sali konferencyjnej ŚOIIB Związek Mostowców Rzeczypospolitej Pol-
skiej Oddział Świętokrzyski zorganizował szkolenie pod nazwą „Zasady 
prowadzenia napraw konstrukcji żelbetowych inżynieryjnych uszkodzo-
nych wskutek korozji chlorkowej i karbonatyzacji”.
W biurze Punktu Informacyjnego w Ostrowcu Świętokrzyskim odbyło się 
spotkanie delegatów z powiatu ostrowieckiego.

W  sali konferencyjnej Izby odbyła się uroczystość wręczenia dyplomów 
uznania dla 28 członków Izby, którzy obchodzili jubileusz 50, 55 i 60 lat od 
uzyskania uprawnień budowlanych. 

Ewa Maruszak, Zastępca Przewodniczącej Okręgowej Rady ŚOIIB, uczest-
niczyła w spotkaniu noworocznym członków i sympatyków Stowarzysze-
nia Elektryków Polskich (SEP).
Wydarzenie było okazją do wymiany doświadczeń oraz omówienia bie-
żących wyzwań i planów na przyszłość w branży elektrycznej. Spotkanie 
miało także charakter integracyjny, sprzyjający budowaniu relacji między 
przedstawicielami środowiska inżynierskiego.
Obecność przedstawicieli Izby podkreśliła znaczenie współpracy pomiędzy 
organizacjami zrzeszającymi specjalistów z różnych dziedzin budownictwa 
i inżynierii, a także ich wspólnego zaangażowania w rozwój sektora tech-
nicznego w regionie.

Ewa Skiba, Przewodnicząca Okręgowej Rady ŚOIIB, uczestniczyła w War-
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szawie w  posiedzeniu zespołu ds. Bezpieczeństwa i  Ochrony 
Zdrowia w Pracy Rady Ochrony Pracy przy Sejmie RP.

Ewa Skiba, Przewodnicząca Okręgowej Rady ŚOIIB, spotkała się 
z członkami Izby z powiatu ostrowieckiego w Punkcie Informacyj-
nym w Ostrowcu Świętokrzyskim.

Podczas spotkania omówiono aktualne sprawy dotyczące działal-
ności Izby, wyzwań stojących przed inżynierami w regionie oraz 
możliwości wsparcia członków w  ich pracy zawodowej. Była to 
również okazja do bezpośredniej wymiany opinii i zgłaszania su-
gestii dotyczących funkcjonowania Izby.

Ewa Skiba i  Tadeusz Durak, członkowie Rady Krajowej Polskiej 
Izby Inżynierów Budownictwa, wzięli udział w wyjazdowym po-
siedzeniu Krajowej Rady PIIB, które odbyło się w Poznaniu.

Podczas spotkania omawiano kluczowe zagadnienia dotyczące 
funkcjonowania samorządu zawodowego inżynierów budow-
nictwa, w tym kwestie legislacyjne, szkoleniowe i organizacyj-
ne. Była to również okazja do wymiany doświadczeń pomiędzy 
przedstawicielami różnych okręgowych izb oraz omówienia 
wyzwań, przed którymi stoi branża budowlana w Polsce.

Obecność reprezentantów ŚOIIB na tym ważnym wydarzeniu 
podkreśla ich zaangażowanie w kształtowanie przyszłości środo-
wiska inżynierskiego na szczeblu krajowym.

Ewa Skiba, Przewodnicząca Okręgowej Rady i  Tadeusz Durak 
członek Okręgowej Rady ŚOIIB, wzięli udział w  wydarzeniach 
Międzynarodowych Targów BUDMA i WINDOOR-TECH.

Członkowie ŚOIIB wzięli udział w wycieczce technicznej na bu-
dowę odcinka tunelowego drogi ekspresowej S19 Rzeszów Połu-
dnie – Babica.

Podczas wizyty uczestnicy zwie-
dzili Zakład Prefabrykacji w  Lu-
toryżu, gdzie produkowane są 
elementy obudowy tunelu, a  na-
stępnie zapoznali się z działaniem 
maszyny TBM (Tunnel Boring Ma-
chine) w Babicy, wykorzystywanej 
do drążenia tunelu.
Wyjazd był nie tylko okazją do 

zdobycia cennej wiedzy na temat zaawansowanych technologii 
tunelowych, lecz także do integracji środowiska inżynierskiego. 
Wspólny obiad zakończył intensywny dzień pełen inżynieryjnych 
wrażeń.

30 stycznia

12 lutego

13 lutego

14 lutego
Fo

t: 
ar

ch
iw

um
 Ś

O
IIB

, o
pr

ac
ow

an
ie

: r
ed

ak
cj

a



8  I nr: 1/2025

Nowy obiekt oferuje ponad 2 000 
miejsc dla kibiców, w  tym zada-
szone trybuny oraz udogodnie-
nia dla sędziów, komentatorów 
i  VIP-ów. Stadion wyposażono 

w  nowoczesną bieżnię lekkoatletyczną oraz 
urządzenia do konkurencji lekkoatletycz-
nych, takich jak skocznie i rzutnie. 

Zainstalowano nowoczesne oświetlenie oraz 
system nawadniania murawy, co podnosi funk-
cjonalność i komfort użytkowania obiektu.

Historia stadionu

Stadion Miejski w  Starachowicach to miejsce 
kojarzące się ze sportowymi emocjami. Po-
wstał w 1961 roku dzięki finansowaniu Fabryki 
Samochodów Ciężarowych STAR. Inwestycja 
ta miała ogromne znaczenie dla mieszkańców 
miasta i okolic – stadion stał się jednym z naj-
ważniejszych ośrodków sportowych w  regio-
nie.

Modernizacja Stadionu Miejskiego w Starachowicach: 
Nowa Era Sportu w Regionie
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Lata 70. to złoty okres dla klubu piłkarskiego Star 
Starachowice. Największym sukcesem drużyny 
było zajęcie drugiego miejsca w  II lidze w  1978 
roku, kiedy to zespół ustąpił jedynie potężnemu 
Górnikowi Zabrze. Stadion wypełniał się wtedy 
po brzegi – mecze przyciągały kilkanaście tysięcy 
kibiców, którzy z entuzjazmem wspierali Zielono-
-Czarnych.

W 2001 roku stadion miał swoje kolejne wielkie 
chwile – to właśnie tutaj rozegrano mecz o Super-
puchar Polski, co jeszcze bardziej podniosło rangę 
obiektu na sportowej mapie kraju.

Niestety, brak inwestycji i  modernizacji przez 
kolejne lata doprowadził stadion do powolnego 
upadku. Klub Star Starachowice w  2005 roku 
przestał istnieć, a sam obiekt popadł w ruinę. Na 
szczęście pasja kibiców i lokalnej społeczności nie 
zgasła. Klub został reaktywowany, a  sam obiekt 
doczekał się gruntownej modernizacji. Dzięki in-
westycji stadion zyskał nowe oblicze, stając się 
nowoczesnym centrum sportowym.

Stadion Miejski w Starachowicach przeszedł gruntowną przebudowę, stając się nowo-
czesnym centrum sportowym

Stadion Miejski w Starachowicach po modernizacji to nowoczesny kompleks sportowy, łączący funkcje piłkarskie i lekkoatletyczne.
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Zakres prac modernizacyjnych

Modernizacja stadionu rozpoczęła się w czerwcu 
2023 roku i objęła szereg kluczowych zmian, ma-
jących na celu dostosowanie obiektu do współ-
czesnych wymagań.

Płyta boiska:
• przebudowano boisko piłkarskie,
• wysiano nową murawę,
• zainstalowano system drenażu i  nawadniania, 
zapewniający optymalne warunki do gry.
Nowe trybuny:
• zbudowano zadaszone trybuny mieszczące oko-
ło 2 000 kibiców,
• siedziska w  barwach klubowych tworzą napis 
„STAR”, podkreślając lokalną tożsamość,
• trybuna wyposażona w stanowiska dla dzienni-
karzy.
Infrastruktura lekkoatletyczna:
• zbudowano sześciotorową bieżnię lekkoatle-
tyczną z poliuretanu,
• powstały skocznie do skoku w dal i wzwyż oraz 
rzutnie do pchnięcia kulą, rzutu młotem oraz dys-
kiem,
• bieżnię posiadającą certyfikat Polskiego Związ-
ku Lekkiej Atletyki.
Nowoczesne oświetlenie:
• zamontowano cztery 24-metrowe maszty 
oświetleniowe,
• oświetlenie spełniające wymogi transmisji tele-
wizyjnych,
• system kontroli dostępu i nagłośnienia dorów-
nujący standardom Ekstraklasy.
Zaplecze techniczne i infrastrukturalne:
• powstały nowe pomieszczenia dla sędziów, ko-
mentatorów, VIP-ów oraz toalety,
• zainstalowano system monitoringu oraz nowo-
czesny system pomiaru czasu,
• utworzono nowe kasy biletowe przy ul. Radom-
skiej.
Udogodnienia dla osób z niepełnosprawnościa-
mi:
• zastosowano rozwiązania ułatwiające porusza-
nie się po obiekcie, np. przeszklone balustrady.

Wyzwania techniczne

Członek Świętokrzyskiej Izby Inżynierów Budow- Złożenie 24-metrowych masztów odbywało się w dwóch etapach, z wykorzystaniem dźwigów

Zbudowano sześciotorową bieżnię lekkoatletyczną z poliuretanu, powstały skocznie
do skoku w dal i wzwyż oraz rzutnie do pchnięcia kulą, rzutu młotem oraz dyskiem
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nictwa Rafał Rutka, kierownik robót konstrukcyj-
no-budowlanych z  ramienia firmy P.W. CZP Bar-
tosz Wojtczak, podkreśla złożoność modernizacji.

Instalacja masztów oświetleniowych:
• fundamenty masztów betonowano na głęboko-
ści sześciu metrów metodą studni opuszczanych,
• złożenie 24-metrowych masztów odbywało się 
w dwóch etapach, z wykorzystaniem dźwigów,
• wyzwaniem było precyzyjne ustawienie kątów 
padania światła i  przeciwdziałanie skutkom od-
działywania wiatru.

– Instalacja masztów oświetleniowych mierzą-
cych 24 metrów była pierwszym z  wyzwań. 
Najpierw wykonywaliśmy fundamenty masztów 

metodą studni opuszczanych na głębokość sze-
ściu metrów pod ziemią. Wykorzystywaliśmy do 
tego celu koparkę chwytakową oraz częściowo 
koparkę z  młotem hydraulicznym w  momencie 
napotkania warstwy skał (około 4-5 m.p.p.t). 
W  naszym przypadku, jako studnie opuszczane 
wykorzystywaliśmy kręgi żelbetowe fi 1800 mm.  
Montując kosze zbrojeniowe dopasowywaliśmy 
marki stalowe (około 100 kg wagi), biorąc pod 
uwagę przyszły kąt ustawienia słupów i padania 
światła.  Zamocowanie marki jak i   utrzymanie 
odpowiedniej pozycji w  trakcie podawania beto-
nu było wyzwaniem, aczkolwiek bezpośrednio po 
zabetonowaniu dokonaliśmy pomiarów względem 
osi boiska i trafiliśmy w przysłowiowy „punkt”. 

Jeśli chodzi o  montaż masztu, metod jest kilka. 
Pierwsza polega na montażu całości instalacji 
elektrycznych wraz z  konstrukcją na specjalnie 
przygotowanych podstawach na gruncie, podnie-
sieniu słupa dźwigiem i nasadzenie na fundament.  
Metoda możliwa jeżeli dysponujemy wystarczają-
co dużym miejscem na ustawienie dźwigu (pojazd 
ok 70 t.) oraz plac do montażu masztu (plac oko-
ło 60x20 m). Druga metoda na tzw. „czop” – ry-
zykowna ale podzielona na etapy i  potrzebująca 
mniej miejsca. W  naszm przypadku ograniczała 
nas bieżnia, boisko, nasyp - dlatego ostatecznie 
zdecydowaliśmy, że rozłożymy maszty na dwie 
części. 
Pierwszy element, około 12-metrowy, unieśliśmy 
z  nasypu przed dźwigiem, posadowiliśmy i  za-

montowaliśmy do fundamentów (szybki montaż 
przy użyciu kluczy udarowych). Na tym etapie 
sprawdzamy kąt ustawienia słupa względem osi 
przyszłego padania światła. Następnie dźwigiem 
z  odległości około 40 m przyciągnęliśmy drugą 
część z reflektorami. Dodam, że reflektory są dużo 
cięższe niż podstawa, przez co słup krzywi się 
podczas montażu i nasadzenie na słup w kształ-
cie graniastosłupa nie należy do najłatwiejszych 
a ruch wiatru nie pomaga.

Wraz z operatorem dźwigu nasadzaliśmy i nakie-
rowaliśmy element linami. Musieliśmy to zrobić 
naprawdę dokładnie, w  przypadku zaklinowania 
się wyższego elementu w nieodpowiednim miej-

Siedziska w barwach klubowych tworzą napis „STAR”, podkreślając lokalną tożsamość
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scu, bardzo trudno byłoby wyrwać je do góry. 
Trzy maszty wsadziliśmy tą metodą „na czop”, 
natomiast ostatni, czwarty zdecydowaliśmy, że 
zainstalujemy go na raz. Udało się. To było duże 
przedsięwzięcie, przygotowania i montaż trwał 5 
dni. 

Co do instalacji elektrycznych, wcześniej przy-
mocowaliśmy całe pętle kabli do podestów (26 
m.n.p.t.) i  spuszczaliśmy je otworami rewizyjny-
mi. Zadecydowaliśmy, że zmontujemy je na ziemi 
i przymocujemy wiązki kabli do podestu, co dało 
świetny efekt. Montaż prowadziliśmy wspólnie 
z Członkiem Świętokrzyskiej Izby Inżynierów Bu-
downictwa mgr inż. Tomaszem Szczukiewiczem, 
kierownikiem robót elektrycznych, właścicielem 
firmy Delta Sieci.
Montaż membran dachowych:
• zadaszenie trybun o  długości 115,3 metrów 
wymagało dokładnego ustawienia fundamentów,
• naciąganie membrany wymagało bezwietrznej 
pogody i trwało do późnych godzin nocnych.

– Drugim wymagającym przedsięwzięciem był 
montaż zadaszenia nad trybunami. Odległość od 
początku do końca trybuny wynosi 115 metrów 
i  30 centymetrów i  kiedy betonowaliśmy stopy 
fundamentowe pod zadaszenie, musieliśmy osa-
dzić marki do montażu dźwigarów – składały się 
z ponad tysiąca ośmiuset śrub. 

Dodam, że na plac inwestycji dostarczono oko-
ło 1000 m² membrany zwiniętej w rulon niczym 
papa lub rolka papieru. Ponadto, aby ją rozcią-
gnąć, musieliśmy czekać na bezwietrzną pogodę, 
w innym przypadku pierwszy silniejszy podmuch 
wiatru mógłby przerzucić membranę na budynek 
Urzędu Miasta po drugiej stronie ulicy. Na odpo-
wiednią pogodę czekaliśmy kilka dni. Ale gdy za-
częliśmy, to nie mogliśmy przerwać – pamiętam, 
że kończyliśmy po północy. 

Geometria bieżni:
• wykorzystano beton cementowy,
• prace były utrudnione przez niekorzystne wa-
runki pogodowe, wymagające nocnych działań.

– Trzecim elementem, a  najtrudniejszym ze 
względu na dokładność była geometria bieżni 
(spadki na granicy kilku milimetrów na metr), którą 

wykonuje się z  betonu asfaltowego lub cemen-
towego. Projekt zakładał beton cementowy. Be-
tonowaliśmy około 1000 m² bieżni dziennie (19 
gruszek betonu), tego samego dnia zacieraliśmy 
powierzchnię betonu do uzyskania odpowiedniej 
struktury i  gładkości powierzchni zacieraczkami 
samojezdnymi. Czynność tę wykonuje się, gdy be-
ton jeszcze nie zastygł. Niestety, pomimo monito-
rowania opadów deszczu w trakcie betonowania 
krótkotrwały deszcz o dużym natężeniu uniemoż-
liwił nam pracę na kilka godzin. Bardzo nerwowy 
moment, czekaliśmy do godziny 2:00 w nocy aby 
dokończyć działkę roboczą a  następnie zaciera-
liśmy wybetonowany odcinek zacieraczkami do 
5:00 nad ranem. Praca wykonana - bieżna posiada 
certyfikat Polskiego Związku Lekkiej Atletyki. 

Podsumowanie

Stadion Miejski w  Starachowicach po moderni-
zacji to nowoczesny kompleks sportowy, łączący 
funkcje piłkarskie i lekkoatletyczne. Dzięki zasto-
sowaniu nowoczesnych technologii i  materiałów 
spełnia najwyższe standardy, umożliwiając or-
ganizację zawodów sportowych rangi krajowej. 
Obiekt stanie się ważnym elementem infrastruk-
tury miejskiej, wspierając rozwój sportu i aktyw-
ność lokalnej społeczności. Pierwszy mecz na 
zmodernizowanym stadionie planowany jest na 
wiosnę 2025 roku, po zakończeniu prac wykoń-
czeniowych i odbiorach technicznych.

Iwona Tamiołło

Modernizacja Stadionu Miejskiego w Staracho-
wicach
Inwestor: Gmina Starachowice 
Wykonawca: Przedsiębiorstwo Wielobranżowe 
GRETASPORT z Dąbrowy Górniczej.
Podwykonawca: PW CZP Bartosz Wojtczak
Nadzór inwestorski: Specjalistuczne Biuro Inwe-
stycyjno - Inżynieryjne Prosta Projekt.
Projektant: AMIBUD CEZARY ILNICKI
Finansowanie inwestycji: koszt przebudowy 
stadionu to ponad 35 mln zł, z czego 20 mln zł 
pochodzi z Programu Inwestycji Strategicznych 
Polski Ład. Pozostałe blisko 16 mln zł to środki 
własne miasta, w tym kredyty. Dodatkowe 2 mln 
zł przeznaczono na nowoczesne oświetlenie mu-
rawy piłkarskiej.
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Rok 2025 zapewne przy-
niesie znaczące zmia-
ny w  systemie BDO 
i  przepisach o  gospo-

darowaniu odpadami. Celem 
nowelizacji ustawy ma być 
zwiększenie kontroli nad go-
spodarką odpadami w  Polsce, 
poprawa recyklingu i ochrony 
środowiska. Aby uniknąć wy-
sokich kar i  problemów z  ad-
ministracją, warto już teraz 
przygotować się na nadcho-
dzące zmiany.

Firmy budowlane będą musia-
ły dostosować swoje działania 

Odpady budowlane – zmiany w przepisach

do nowych regulacji, wprowa-
dzając odpowiednie systemy 
segregacji odpadów. Co wię-
cej, przedsiębiorstwa, które nie 
będą przestrzegać tych prze-
pisów, muszą liczyć się z sank-
cjami – zwłaszcza jeśli odpady 
będą nieodpowiednio magazy-
nowane lub usuwane bez se-
gregacji.

Jedną z  największych nowości 
jest zmiana w  przepisach doty-
czących odpadów budowlanych. 
Od 1 stycznia 2025 roku obo-
wiązuje selektywne zbieranie od-
padów budowlanych z podziałem 

na sześć frakcji: drewno, metale, 
szkło, tworzywa sztuczne, gips 
oraz odpady mineralne (np. be-
ton, cegła, kamienie). Segregacja 
ma służyć zwiększeniu poziomu 
recyklingu oraz zminimalizowaniu 
wpływu budowlanych odpadów 
na środowisko przyrodnicze.

Ustawodawca chce ograniczyć 
gromadzenie odpadów zmie-
szanych i  spowodować gospo-
darowanie nimi selektywnie już 
na etapie ich wytwarzania. Stąd 
wprowadzenie do ustawy art. 
101a o  proponowanym w  pro-
jekcie brzmieniu:
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Art. 101a. 1. Wytwórca odpadów budowlanych i rozbiórkowych jest obowiązany do zapewnienia wysegregowania 
z wytworzonych przez siebie odpadów budowlanych i rozbiórkowych co najmniej: drewna, metali, szkła, tworzyw 
sztucznych, gipsu i odpadów mineralnych, w tym betonu, cegły, płytek i materiałów ceramicznych oraz kamieni. 
Wysegregowania dokonuje się w celu zapewnienia przydatności do przygotowania do ponownego użycia, recyklin-
gu lub innego odzysku.
2. Za osoby fizyczne niebędące przedsiębiorcami obowiązek określony w ust. 1 wykonuje następny posiadacz 
odpadów.
3. Wytwórca odpadów budowlanych i rozbiórkowych oraz następny posiadacz odpadów, o którym mowa w ust. 
2, mogą zlecić wykonanie obowiązku określonego w ust. 1 podmiotowi, o którym mowa w art. 27 ust. 2. W takim 
przypadku odpowiedzialność, o której mowa w art. 27 ust. 3, przechodzi na ten podmiot pod warunkiem zawarcia, 
pod rygorem nieważności, umowy w formie pisemnej określającej dalsze zagospodarowanie wysegregowanych 
odpadów.
4. Posiadacz odpadów przekazuje odpady wysegregowane zgodnie z ust. 1 do dalszego zagospodarowania zgodnie 
z art. 18.
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Najważniejsze zalety nowej oferty ubezpieczeniowej dla członków PIIB to:
•	 szerszy zakres oraz wyższa suma gwarancyjna ubezpieczenia OC obowiązkowego (100 000 euro) w nie-
zmienionej cenie (96 zł za rok ochrony),
•	 wyższa suma gwarancyjna OC w życiu prywatnym inżyniera,
•	 szerszy zakres Asysty Prawnej dla inżyniera,
•	 szerszy zakres sum gwarancyjnych ubezpieczeń nadwyżkowych z atrakcyjnymi wysokościami składek,
•	 OC osób sporządzających świadectwa charakterystyki energetycznej w atrakcyjnej cenie 10 zł,
•	 OC architekta w atrakcyjnej cenie 10 zł,
•	 dodatkowe ubezpieczenia na preferencyjnych warunkach dla członków PIIB:

-	ubezpieczenie OC dla inżynierów budownictwa prowadzących jednoosobową działalność gospodarczą, 
których roczny obrót nie przekracza 2 000 000 zł netto,
-	ubezpieczenie NNW,
-	gwarancje ubezpieczeniowe i gwarancje należytego wykonania kontraktu,

•	 15% zniżki na zakup ubezpieczenia nieruchomości, turystycznego, indywidualnego oraz komunikacyjnego.

Członkowie PIIB mogą:
•	 opłacić składkę za obowiązkowe ubezpieczenie OC inżynierów budownictwa za 2025 rok,
•	 indywidualnie zwiększyć sumę swojego ubezpieczenia poprzez wykupienie ubezpieczenia nadwyżkowe-
go Compensy na preferencyjnych warunkach – produkt można w prosty i szybki sposób kupić za pośrednic-
twem internetowej platformy sprzedażowej, przygotowanej przez Compensę, dostępnej przez portal PIIB,
•	 zawrzeć umowę na dodatkowe ubezpieczenie OC z nowym ubezpieczycielem – Compensą, na cały rok, 
czyli od stycznia 2025 roku (niezależnie od końca obowiązywania obecnej umowy ubezpieczenia). 

Pytania dotyczące nowego ubezpieczenia OC oraz pozostałych produktów ubezpieczeniowych należy kierować 
na adres: kontakt@inzynier-ubezpieczenia.pl.
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Ochrona Ubezpieczeniowa członków PIIB
Polska Izba Inżynierów Budownictwa wraz z Compensa TU S.A. Vienna Insurance Group (dalej: 
Compensa) podpisały umowę na nowy program ubezpieczeniowy dla członków PIIB. Ochrona 
ubezpieczeniowa w programie jest dostarczana przez Wiener – markę należącą do Compensy.
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KIELCE WDRAŻAJĄ ITS: 
REWOLUCJA W ZARZĄDZANIU RUCHEM
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W Kielcach wprowadzono innowacyjne rozwiązania dla miejskiego transportu, ale nie obyło się 
bez problemów. Na nasze pytania odpowiada Marcin Januchta, rzecznik prasowy Miejskiego 
Zarządu Dróg w Kielcach.

Inteligentny System Transportowy, w  skrócie 
ITS, to system, który ma optymalizować pra-
cę sygnalizacji świetlnych pod kątem lepszego 
wykorzystania długości sygnałów zielonych dla 

poszczególnych faz ruchu. Ma również umożliwiać 
udzielanie priorytetu komunikacji miejskiej, szcze-
gólnie opóźnionym pojazdom. Obecnie z uwagi na 
fakt, że system ITS nie posiada pełnej funkcjonal-
ności, niektóre rozwiązania należy traktować jako 
docelowe, ale jeszcze nieobowiązujące.

W  październiku 2024 roku Inżynier Kontraktu, to 
jest firma nadzorująca inwestycję, przeprowadził 
pełną inwentaryzację systemu ITS, tak w  kwestii 
technicznej, jak i funkcjonalnej. W efekcie ujawnio-
no, że stan zaawansowania nie jest w pełni zgodny 
z  wcześniejszymi zapowiedziami Wykonawcy. To, 
a przede wszystkim niewywiązywanie się firmy z za-
planowanych działań, było powodem odstąpienia 

Miejskiego Zarządu Dróg od umowy.

Marcin Januchta rzecznik prasowy MZD: Bę-
dziemy jednak pracowali na tych komponentach*, 
które posiadamy i  które dają nam na przykład 
możliwość monitorowania sytuacji na wszystkich 
skrzyżowaniach objętych projektem, choć na 
obecną chwilę bez możliwości czynnego stero-
wania ruchem. Nasze najbliższe działania skupią 
się na implementacji posiadanych komponentów, 
a w dalszej kolejności wdrożeniu systemu, tak by 
ITS był w pełni wykorzystany. To jednak uzależ-
nione jest od możliwości pozyskania środków na 
dokończenie tego zadania.
Komponenty takie jak kamery do monitorowania 
skrzyżowań (CCTV), kamery do czytania tablic reje-
stracyjnych (ANPR), autokomputery w autobusach 
komunikacji, czy sterowniki sygnalizacji, aby w peł-
ni realizować swoje zadania, wymagają  integracji 

Centrum Zarządzania Ruchem
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w ramach oprogramowania do obszarowego zarzą-
dzania ruchem i  dalszego wykorzystania go przez 
Centrum Zarządzania Ruchem. 

Jakie są główne cele wprowadzenia ITS w naszym 
mieście?

Najważniejszym celem jest poprawa jakości stero-
wania sygnalizacją świetlną, co przełoży się na bar-
dziej efektywne zarządzanie czasem w  programie 
sygnalizacji świetlnej z  uwzględnieniem priorytetu 
dla komunikacji zbiorowej. Poprawie ulegnie rów-
nież jakość sterowania ruchem dla pieszych i rowe-
rzystów.

Jakie korzyści ITS przynosi kierowcom i pieszym?

W  godzinach szczytu zakładamy skoordynowanie 
potoków ruchu na głównych arteriach miasta w celu 
zachowania możliwie dużego poziomu płynności 
i  ograniczenie liczby zatrzymań na kierunku głów-
nym. Poza godzinami szczytu mówimy o  zmniej-
szeniu czasu oczekiwania na sygnał zielony dla 
większości kierunków jazdy. Docelowym efektem 
działania systemu jest również możliwość dynamicz-
nego wprowadzania zmian w  sterowaniu ruchem, 
w momencie i tylko na czas, kiedy tworzą się zatory 
drogowe.

W jaki sposób system wpływa na płynność ruchu 
w Kielcach?

Docelowo system poprzez zestawy detektorów bę-
dzie monitorował zajętość pasów ruchu, opóźnienie 
autobusów, zgłoszenia od pieszych i  rowerzystów. 
W  oparciu o  zaawansowany algorytm sterowania 

zoptymalizuje nadawanie sygnałów zielonych w taki 
sposób, aby ograniczyć czas oczekiwania na skrzy-
żowaniu. W toku pracy program sterujący powinien 
również wprowadzać specjalne wydłużenia faz dla 
opóźnionych pojazdów komunikacji publicznej, aby 
promować tę formę poruszania się po mieście. 

Jakie technologie zostały wykorzystane przy 
wdrażaniu ITS?

Do sterowania ruchem na skrzyżowaniach stosuje 
się zarówno metody sprawdzone od wielu lat, jak 
i pętle indukcyjne wykonane w nawierzchni pod pa-
sami ruchu, ale też nowatorskie systemy śledzenia 
obiektowego oparte o zaawansowaną analizę obra-
zu wideo czy wielopasowe czujniki radarowe potra-
fiące monitorować ruch bardzo dużej liczby pojaz-
dów na wielu pasach ruchu jednocześnie.

Dodatkowo do sterowania obszarowego, a taki do-
celowo chcemy zaimplementować w mieście, i wy-
miany informacji pomiędzy skrzyżowaniami i  ob-
szarami zastosowano system kamer ANPR. Będzie 
on badał średnią prędkość przejazdu poszczególnych 
odcinków dróg i w oparciu o takie dane wpływał na 
odpowiednie przygotowanie programu sygnalizacji 
świetlnej na nadjeżdżające potoki ruchu. 

System samodzielnie steruje sygnalizacją świetlną 
czy wymaga ingerencji człowieka?

System posiada algorytmy umożliwiające pewną swo-
bodę w  podejmowaniu działań (głównie w  zakresie 
skracania i wydłużania sygnałów zielonych), ale wy-
łącznie w określonych przez programistów zakresach. 
Wszelkie zmiany w  parametrach bezpieczeństwa 

Na skrzyżowaniach znajdują się kamery monitorujące same skrzyżowania oraz ruch pojazdów. Są to wąskie elementy, często umieszczone na wysięgnikach. Z kolei płaskie skrzyneczki umieszczone 
obok sygnalizacji świetlnej to kamery rozpoznające numery rejestracyjne pojazdów. 
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i zmiany logiki sterowania wprowadzane są ręcznie.

Jak ITS reaguje na korki lub wypadki drogowe?

System będzie miał zaimplementowany harmonogram 
działania programów sygnalizacji świetlnej, który w róż-
nych godzinach doby zrealizuje programy sterowania 
o  różnej długości. Najdłuższe programy sterowania 
wykorzystywane będą w godzinach szczytów komuni-
kacyjnych, umiarkowanie długie pomiędzy szczytami, 
a  także z  rana i  wieczorem, natomiast najkrótsze – 
w nocy. Podobne rozwiązania zostaną również zasto-
sowane w przypadku zdarzeń drogowych, które mogą 
powodować zatory na ulicach. 

Jak ITS pomaga w zarządzaniu ruchem podczas du-
żych wydarzeń w mieście?

System pozwoli wprowadzać specjalne programy ste-
rowania, uruchamiane w  ściśle określonych ramach 
czasowych (na przykład święta, dni dużych imprez tar-
gowych, konkretne dni i godziny). Liczba programów 
i scenariuszy jest dowolna i nieograniczona, dlatego też 
możliwe będzie zaprogramowanie takiej liczby działań 
specjalnych, jaka będzie potrzebna.

Czy kierowcy muszą instalować specjalne aplikacje, 
aby korzystać z ITS?

Nie, system nie wykorzystuje komunikacji bezpośred-
niej z kierującymi. Jedynym elementem służącym do 
tego celu będą tablice zmiennej treści, które poinfor-
mują o  czasach przejazdu poszczególnymi trasami 
w mieście. 

Jak ITS wpływa na bezpieczeństwo na drogach?

System już teraz pozwala na ciągły monitoring tarczy 
oraz wlotów wielu skrzyżowań, odnalezienie spraw-
ców zdarzeń, a docelowo da możliwość śledzenia po-
jazdów poszukiwanych, co w  dużym stopniu ułatwi 
ocenę zdarzeń drogowych służbom porządkowym.

Czy kierowcy mogą zgłaszać problemy, które za-
uważą w działaniu systemu?

Tak, wszelkie zastrzeżenia zbierane są i  analizowane 
przez służby miejskie. W tym celu zapraszamy do kon-
taktu pod adresem mailowym boi@mzd.kielce.pl lub 
w formie zgłoszenia przez aplikację „Ulepszamy Kielce”.

Czy wdrożenie ITS pomaga zmniejszyć emisję spalin 
w Kielcach?

Każdy system, który poprawia płynność przejazdu, 
szczególnie na głównych arteriach komunikacyjnych, 
ogranicza czas zatrzymania pojazdów na pozostałych 
wlotach. ITS dodatkowo promuje transport publiczny, 
zachęcając tym samym do korzystania z tego środka 
komunikacji. Dzięki tym funkcjonalnościom ITS po-
zwala w pewnym stopniu na zmniejszenie emisji spa-
lin. 

Jakie działania są podejmowane, aby system był 
przyjazny dla środowiska?

Przede wszystkim mówimy tu o technologiach ener-
gooszczędnych, na przykład wszystkie sygnalizatory 
świetlne wymieniono na panele LED, co pozwoliło kil-
kukrotnie ograniczyć pobieraną przez nie moc.

Realizacja projektu była możliwa dzięki wsparciu fi-
nansowemu z Unii Europejskiej, w ramach Programu 
Operacyjnego Polska Wschodnia na lata 2014-2020. 
Całkowity koszt inwestycji to ponad 31 milionów zło-
tych, z  czego znaczną część stanowią środki unijne. 
Z uwagi na odstąpienie od części umowy wydano nie-
co ponad 16,5 mln zł. Pozostała nieskonsumowana 
do tej pory kwota  pozwoli na wykorzystanie jej na 
uzupełnienie systemu w najbliższej przyszłości. Pozo-
stawienie i zabezpieczenie środków na ten cel moż-
liwe było dzięki pozytywnemu nastawieniu instytucji 
udzielającej dofinansowania, i  zrozumieniu trudnej 
sytuacji, w jakiej wskutek nierzetelnego podejścia Wy-
konawcy, znalazło się Miasto Kielce. Liczne rozmowy 
i konsultacje z władzami PARP pozwoliły na wypraco-
wanie bezpiecznego dla miasta modelu współpracy 
na najbliższe lata. 
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Iwona Tamiołło

Redaktor naczelna

Marcin Januchta pełni funkcję rzecz-
nika prasowego Miejskiego Zarządu 
Dróg od listopada ubiegłego roku. 
Wcześniej odpowiadał za komunika-
cję jako rzecznik prasowy Prezydenta 
Kielc i Urzędu Miasta. Od maja 2016 
roku kierował Działem Promocji i PR 
w Kieleckim Parku Technologicznym, 
gdzie zajmował się strategią infor-
macyjną i budowaniem wizerunku 
instytucji. Kielczanin z pochodzenia, 
z wykształcenia bankowiec, a z pasji 
– specjalista ds. marketingu i PR
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Bezpieczniej na DK73 w Stopnicy

W  miejscowości Stopnica na dro-
dze krajowej nr 73 planowane jest 
wybudowanie nowego ronda na 
skrzyżowaniu z  drogą powiatową 
do Solca-Zdroju. Inwestycja reali-
zowana jest w  ramach Programu 
Bezpiecznej Infrastruktury Drogo-
wej i  ma na celu poprawę bezpie-
czeństwa na tym odcinku. W prze-
szłości regularnie dochodziło tu 
do kolizji, w  tym także tragicznych 
wypadków. Wniosek o  wydanie 
zezwolenia na realizację inwestycji 
drogowej (ZRID) został już złożony 
do Wojewody Świętokrzyskiego, 
co przybliża projekt do rozpoczęcia 
prac budowlanych.

Oprócz ronda inwestycja obejmie 
przebudowę istniejącego chodnika 
wzdłuż DK73 oraz budowę nowe-
go chodnika wokół ronda, aby po-
prawić bezpieczeństwo i  komfort 
pieszych. Projekt uwzględnia także 
powstanie azyli dla pieszych, które 
zapewnią im dodatkową ochronę 
na przejściach. Nowa infrastruktura 
przewiduje również modernizację 
wlotów skrzyżowania i  istniejących 
zjazdów, budowę odwodnienia 
oraz instalację nowego oświetlenia. 
W  szczególności doświetlone zo-
staną przejścia dla pieszych, co do-
datkowo zwiększy bezpieczeństwo 
po zmroku.

Źródło: GDDKiA oddział w Kielcach

INWESTYCJE REGIONU ŚWIĘTOKRZYSKIEGO
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Droga ekspresowa S74

W  2025 roku w  województwie 
świętokrzyskim zakończy się bu-
dowa czterech ważnych dróg. To 
obwodnica Opatowa z  łącznikiem 
północnym, obwodnica Wąchocka 
i  most w  Sandomierzu. Na terenie 
regionu realizowanych będzie aż 
sześć odcinków drogi ekspresowej 
S74 o  łącznej długości ponad 100 
km.

Wojewoda Świętokrzyski wydał 
decyzję o  ZRID dla kluczowego 
odcinka drogi ekspresowej S74 od 
Mniowa do Kielc. Zakończenie prac 
planowane jest w  II połowie 2026 
roku. Inwestycję za około 537,7 mln 
zł realizuje w  systemie „Projektuj 
i  buduj” konsorcjum z  liderem Mir-
bud.

W  ramach inwestycji wybudo-
wany zostanie odcinek dwujez-
dniowej drogi ekspresowej S74 
o długości około 16,4 km, przebie-
gający przez teren gmin Mniów, 
Miedziana Góra i  Strawczyn. 
Droga na fragmencie około 400 
m, począwszy od miejscowości 
Przełom, biec będzie istniejącym 
śladem DK74. Następnie odbije 
w  kierunku południowo-zachod-
nim i  poprowadzona po nowym 
śladzie skomunikuje się z łącznicą 
węzła S7 Kielce Zachód, wybudo-
waną w ramach obwodnicy Kielc.   

Zadanie obejmuje budowę dwóch 
węzłów drogowych: Mniów (na 
połączeniu S74 z  istniejącą DK74) 
i  Bugaj (na skrzyżowaniu z  dro-
gą wojewódzką nr 748) oraz 15 
obiektów mostowych (11 w  ciągu 
ekspresowej trasy i  czterech nad 
S74). Zaprojektowano między inny-
mi 10 wiaduktów drogowych i pięć 
mostów. Wśród tych obiektów są 
przejścia dla zwierząt dużych, za-
równo zintegrowane z mostami, jak 
i samodzielne. W rejonie Lasu Wę-
grzynowskiego wybudowane zo-
stanie przejście górne dla zwierząt 
dużych typu zielony most. Ponadto 
przewidziano 14 przejść dla zwie-
rząt małych i średnich oraz 56 prze-
pustów.

Zbudowane zostaną również urzą-
dzenia ochrony środowiska, między 
innymi ekrany akustyczne (około 7,5 
km), drogi dojazdowe komunikujące 
tereny przyległe (około 26 km) oraz 
Miejsce Obsługi Podróżnych na wy-
sokości miejscowości Przełom.

Opracowanie: Redakcja
Źródło: GDDKiA

Nowe mieszkania komunalne 
w Kielcach 

Budynek po dawnej szkole przy 
ul. Jeziorańskiego 53 w  Kielcach 
przeszedł gruntowną moderni-
zację. Oprócz lokali użytkowych, 
takich jak szkoła tańca, akademia 
karate czy ośrodek dla osób z cho-

Na drodze krajowej nr 73 w Stopnicy planowane jest wybu-
dowanie nowego ronda na skrzyżowaniu z drogą powiatową 
do Solca-Zdroju

Węzeł S7 Kielce Zachód z łącznicą do S74 w kierunku Mnio-
wa Fot: GDDKiA.

Budynek po dawnej szkole z mieszkaniami komunalnymi 
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robą Alzheimera, w  jednym z  pa-
wilonów powstało 21 mieszkań 
komunalnych. Są one już gotowe 
do zamieszkania, a pierwsi najemcy 
wkrótce otrzymają klucze.
Nowe mieszkania dostosowano 
do potrzeb osób z  niepełnospraw-
nościami, co ułatwi im codzienne 
funkcjonowanie. Dodatkowo, na 
dachu budynku zamontowano pa-
nele fotowoltaiczne, które pomogą 
w obniżeniu kosztów energii, co jest 
istotnym udogodnieniem dla przy-
szłych lokatorów.
To kolejny przykład przekształcania 
miejskich budynków w przestrzenie 
dostosowane do aktualnych po-
trzeb mieszkańców. 

Opracowanie: Redakcja
Źródło: kielce.eu

Sandomierski zamek przejdzie 
wielką modernizację?

Muzeum Zamkowe w Sandomierzu 
planuje kompleksową moderniza-
cję, której koszt wyniesie blisko 80 
mln zł. Inwestycja obejmie nie tylko 
renowację zamku, lecz także prze-
kształcenie nowego obiektu przy ul. 
15 Sierpnia w nowoczesne magazy-
ny studyjne, pracownie konserwa-
torskie oraz przestrzenie edukacyj-
ne.

Projekt „Zamek Otwarty” ma być 
finansowany w  79% z  funduszy 
europejskich w  ramach progra-
mu FENiX 2021-2027, a  pozosta-

łe środki zapewnią Ministerstwo 
Kultury i  Dziedzictwa Narodowe-
go oraz Marszałek Województwa 
Świętokrzyskiego.
Co zmieni się dzięki modernizacji?
- Renowacja zamku – dostosowanie 
przestrzeni do potrzeb osób z nie-
pełnosprawnościami, m.in. montaż 
platform schodowych.
- Nowe wystawy stałe – sześć te-
matycznych ekspozycji poświęco-
nych historii i kulturze regionu.
- Digitalizacja i  konserwacja zbio-
rów – ponad 1000 obiektów zosta-
nie odnowionych i udostępnionych 
online.
- Nowoczesna przestrzeń edukacyj-
na – sale edukacyjne oraz pomiesz-
czenia dla rodziców z dziećmi.
- Nowe sale wystaw czasowych – 
możliwość organizacji ekspozycji 
współczesnych i  międzynarodo-
wych.
To przełomowa inwestycja, która 
uczyni sandomierskie muzeum bar-
dziej dostępnym i  interaktywnym 
miejscem dla zwiedzających, przy 
jednoczesnym zadbaniu o  ochro-
nę cennych zbiorów i  rozwój prze-
strzeni kulturalnej.

Opracowanie: Redakcja
Źródło: sandomierz.gosc.pl

Nowe Centrum Edukacyjne i  mo-
dernizacja Świętokrzyskiego Par-
ku Narodowego

Świętokrzyski Park Narodowy 
rozpoczyna realizację jednej z naj-
większych inwestycji ostatnich lat. 
W  Nowej Słupi powstanie nowo-
czesne Centrum Edukacyjne z eks-
pozycją przyrodniczą, a  teren par-
ku zyska nowe udogodnienia dla 
zwiedzających.
Kluczowe prace ruszą jeszcze 
w  tym roku – podpisano już 
umowę z  głównym wykonawcą. 
W  wakacje planowane jest także 
wyłonienie firmy odpowiedzialnej 
za projekt i budowę stałej wysta-
wy, która razem z budynkiem ma 

być gotowa w 2028 roku.

Najważniejsze inwestycje
- Centrum Edukacyjne w Nowej Słu-
pi – koszt: ponad 71 mln zł (z czego 
blisko 50 mln zł to dofinansowanie 
z Funduszy Europejskich).
- Modernizacja galerii widokowej na 
gołoborzu – dostosowanie dla osób 
o  ograniczonej mobilności, w  tym 
montaż specjalnej platformy (koszt: 
ponad 1 mln zł).
- Odnowienie punktu obsługi zwie-
dzających i zagospodarowanie wej-
ścia do Świętej Katarzyny – koszt: 
500 tys. zł.
Inwestycje te sprawią, że Święto-
krzyski Park Narodowy stanie się 
jeszcze bardziej dostępny i  atrak-
cyjny dla turystów, a  jednocześnie 
przyczyni się do promocji unikalnej 
przyrody regionu.

Opracowanie: Redakcja
Źródło: swpn.gov.pl

Nowy blok operacyjny z  lądowi-
skiem dla helikopterów powstanie 
w Kielcach

Rozpoczęto budowę nowoczesne-
go bloku operacyjnego przy Wo-
jewódzkim Szpitalu Zespolonym. 
Inwestycja o  wartości około 170 
milionów złotych ma zostać ukoń-
czona do maja 2026 roku. Nowy, 
trzykondygnacyjny budynek po-
mieści dziewięć sal operacyjnych 
oraz lądowisko dla helikopterów na 
dachu, co znacząco poprawi jakość 
i  dostępność usług medycznych 
w regionie.

Inwestycję budowy nowego bloku 
operacyjnego przy Wojewódzkim 
Szpitalu Zespolonym w  Kielcach 
realizują firmy PORR S.A., która od-
powiada za kompleksowe zaprojek-
towanie i  wykonanie obiektu, oraz 
WUDIMEX Sp. z o.o., która zapew-
nia nadzór inwestorski nad prowa-
dzonymi pracami budowlanymi. 
Projekt zakłada ukończenie budowy 

Muzeum Zamkowe planuje dużą inwestycję, oczekuje na do-
finansowanie
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i oddanie obiektu do użytku w cią-
gu dwóch lat.

Inwestycja ta ma na celu poprawę 
jakości opieki medycznej i  dostępu 
do zaawansowanych usług medycz-
nych w  komfortowych warunkach. 
Lądowisko na dachu usprawni trans-
port pacjentów. W  obiekcie znajdą 
się sale przeznaczone dla różnych 
specjalizacji chirurgicznych, w  tym 
kardiochirurgii i neurochirurgii.

Wartośś inwestycji to około 170 
milionów złotych, i jest ona współfi-
nansowana ze środków Rządowego 
Funduszu Polski Ład oraz budżetu 
województwa świętokrzyskiego.

Źródło: Wojewódzki Szpital Zespolony 
w Kielcach

700 milionów na drogi wojewódz-
kie 

W 2025 roku na budowę, przebudo-
wę i utrzymanie dróg wojewódzkich 
przeznaczono aż 700 mln zł – o 64 
mln zł więcej niż w 2024 roku. Naj-
większe inwestycje obejmują bu-
dowę obwodnic oraz rozbudowę 
kluczowych tras poprawiających 
bezpieczeństwo i komfort podróżo-
wania.

Budowa nowych dróg i obwodnic:
• budowa DW 723 – od budowane-
go węzła w ciągu DK 77 do istnieją-
cego śladu DW 723 w Sandomierzu,
• budowa obwodnicy miasta Włosz-

czowa – etap II,
• budowa południowej obwodnicy 
Morawicy,
• budowa obwodnicy Końskich – 
etap I,
• budowa obwodnicy Klimontowa,
• budowa obwodnicy Łagowa w cią-
gu DW 756 – etap I i II,
• budowa obwodnicy Nowego Kor-
czyna,
• budowa obwodnicy Bogorii w cią-
gu DW 757.
Rozbudowa i  modernizacja istnieją-
cych dróg:
• rozbudowa DW 755 w miejscowo-
ści Zawichost,
• rozbudowa DW 777 wraz z budo-
wą nowego odcinka DW 759,
• rozbudowa DW 756 na odcinku 
Nowa Słupia – Dębniak,
• rozbudowa DW 768 Kazimie-
rza Wielka – granica województwa 
(etap I),
• rozbudowa DW 728 na odcinku 
od obwodnicy Końskich (miejsco-
wość Kornica) do Gowarczowa,
• rozbudowa DW 744 na odcinku 
Tychów Stary – Starachowice.

Źródło: świętokrzyskie.pro

Muzeum Zagłębia Staropolskiego 
w  Sielpi odzyskuje blask – turyści 
muszą jeszcze poczekać

Muzeum Zagłębia Staropolskiego 
w  Sielpi, jeden z  najważniejszych 
zabytków techniki w  Polsce, prze-
chodzi gruntowną modernizację. 
W ramach prac remontowych odno-
wiono dach, a we wnętrzach trwają 
renowacje, które obejmują między 
innymi największą atrakcję obiektu 
– imponujące koło wodne o  śred-
nicy ponad ośmiu metrów oraz hi-
storyczny podziemny kanał. Turyści 
będą mogli odwiedzić muzeum latem 
2025 roku, ale nie będzie to koniec 
zmian – kolejne etapy modernizacji 
są już zaplanowane.

Muzeum posiada status placówki 
muzealnej od 1934 roku, jednak do 

tej pory nie przechodziło komplek-
sowego remontu. Wcześniej należa-
ło do Naczelnej Organizacji Techniki, 
która w 2017 roku przekazała je sa-
morządowi gminy Końskie. Dopiero 
wtedy rozpoczęły się działania zmie-
rzające do zabezpieczenia budynku 
i pozyskania funduszy na jego reno-
wację.

Dzięki wsparciu z  rządowego pro-
gramu Polski Ład w  wysokości 4,5 
mln zł udało się rozpocząć pierwsze, 
najpilniejsze prace – remont dachu. 
Obiekt przyjmie zwiedzających już 
latem 2025 roku.

Zabytkowy budynek zyska nie tylko 
odnowione wnętrza, ale również no-
woczesne udogodnienia. W ramach 
modernizacji:
• wyremontowano dach, co było 
kluczowe dla uratowania zabytku,
• trwają prace nad konserwacją hi-
storycznego koła wodnego – naj-
większego w Polsce,
• planowana jest wymiana drzwi, 
okien oraz budowa nowoczesnych 
toalet,
• ma zostać odbudowany podziem-
ny kanał, który może stać się dodat-
kową atrakcją turystyczną,
• w muzeum powstanie Strefa Od-
krywania, Wyobraźni i  Aktywności 
(SOWA) – interaktywna przestrzeń 
edukacyjna dla dzieci i dorosłych.

Inwestycję realizuje firma: Zakład 
Mechaniczno Budowlany Piotr Łu-
czyński.

Źródło: echodnia.eu

Trwa budowa nowoczesnego bloku operacyjnego przy kielec-
kim Wojewódzkim Szpitalu Zespolonym. Fot. Echo Dnia

W ramach inwestycji zaplanowano konserwację historyczne-
go koła wodnego. Fot. końskie.travel
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W  Sali Lustrzanej Woje-
wódzkiego Domu Kul-
tury w  Kielcach odbyła 
się uroczysta ceremonia 

wręczenia decyzji o  nadaniu uprawnień 
budowlanych. To doniosłe wydarzenie, 
zorganizowane przez Świętokrzyską 
Okręgową Izbę Inżynierów Budownictwa, 
zgromadziło szerokie grono osób związa-
nych z branżą budowlaną. 

Uroczystość stanowiła nie tylko oficjal-
ne potwierdzenie zdobytych kwalifikacji 
79 inżynierów, którzy pomyślnie przeszli 
przez egzaminy testowe i ustne, lecz także 
symboliczne wejście młodych specjalistów 
w świat zawodowego budownictwa.
Zebranych gości powitali Ewa Skiba, Prze-
wodnicząca Okręgowej Rady ŚOIIB oraz 
Jacek Ślusarczyk, Przewodniczący Okręgo-
wej Komisji Kwalifikacyjnej. To właśnie oni, 
w  imieniu Świętokrzyskiej Okręgowej Izby 
Inżynierów Budownictwa, wręczyli decyzje 
o  nadaniu uprawnień nowym absolwen-
tom.
W  tym roku uprawnienia otrzymało 79 
osób, które przystąpiły do egzaminu w ra-
mach XLIV sesji. Otrzymane decyzje nie 
tylko potwierdzają wysokie kompetencje 

Uroczystość nadania uprawnień budowlanych w XLIV sesji
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Uhonorowano 79 inżynierów, którzy pomyślnie przeszli przez egzaminy testowe i ustne 
w jesiennej sesji egzaminacyjnej 2024 roku

zawodowe świeżo upieczonych inżynierów, 
lecz także dają im prawo do samodzielnego 
projektowania lub kierowania robotami bu-
dowlanymi w określonych specjalnościach.

Grono gości honorowych

Doniosłość ceremonii podkreślała obec-
ność znamienitych gości honorowych, 
reprezentujących zarówno administrację 
rządową i samorządową, jak i  środowi-
ska naukowe, zawodowe oraz zrzeszenia 
branżowe. Wśród zaproszonych znaleźli 
się m.in. Michał Skotnicki, Wicewojewoda 
Świętokrzyski, Magdalena Boszczyk, Za-
stępca Dyrektora Wydziału Infrastruktury 
Świętokrzyskiego Urzędu Wojewódzkiego, 
a także Mateusz Pióro, Świętokrzyski Wo-
jewódzki Inspektor Nadzoru Budowlanego 
oraz Łukasz Syska, Zastępca Prezydenta 
Kielc.
Środowisko naukowe reprezentował prof. 
dr hab. inż. Grzegorz Świt, Dziekan Wydzia-
łu Budownictwa i Architektury Politechniki 
Świętokrzyskiej, zaś aspekt związany z bez-
pieczeństwem i  prawami pracowników 
przybliżył Jan Jóźwik, Okręgowy Inspektor 
Pracy. Obecność gości z  różnych instytu-
cji i organizacji, takich jak Staropolska Izba 

Przemysłowo-Handlowa czy Federacja Sto-
warzyszeń Naukowo-Technicznych NOT, 
 jak i innych stowarzyszeń świadczyła o sze-
rokim uznaniu i wadze, jaką ma dla regionu 
oficjalne potwierdzenie kompetencji no-
wych inżynierów budownictwa.

Wyróżnieni inżynierowie

Zgodnie z  tradycją, w pierwszej kolejności 
wręczono decyzje osobom wyróżnionym 
za najlepsze wyniki w  trakcie egzaminów. 
Osobami tymi są:

Adam Fiuk – magister inżynier inżynierii 
środowiska, absolwent Politechniki Święto-
krzyskiej, uzyskał uprawnienia do projekto-
wania i kierowania robotami budowlanymi 
bez ograniczeń w specjalności instalacyjnej 
(cieplnej, wentylacyjnej, gazowej, wodocią-
gowej i kanalizacyjnej).
Pan Adam pracuje w  firmie wykonawczej 
działającej w branży wentylacji, klimatyzacji 
i pomp ciepła na stanowisku inżyniera bu-
dowy. W ramach obowiązków służbowych 
zajmuje się wykonywaniem kosztorysów 
i  zestawień materiałów, realizacją zamó-
wień, kontrolą jakości materiałów oraz wy-
konywanych prac.
– O  wyborze specjalności zdecydowała 
chęć posiadania realnego wpływu na po-
prawę jakości życia i  ochrony środowiska. 
Duże znaczenie dla mojej decyzji miała 
również pozycja inżyniera sanitarnego 
na rynku, która od lat jest stabilna, oraz 
możliwość rozwoju zawodowego zarów-
no w  projektowaniu, jak i  wykonawstwie. 
Zdobycie uprawnień budowlanych otwie-
ra wiele nowych możliwości. Pozwala na 
większą niezależność oraz rozwój zawodo-
wy. Dążę do tego, aby pełnić samodzielną 
funkcję techniczną jako projektant lub kie-
rownik robót sanitarnych. 
Roksana Renata Mrowiec – magister inży-
nier budownictwa, absolwentka Politechni-
ki Świętokrzyskiej, otrzymała uprawnienia 
do projektowania i  kierowania robotami 
bez ograniczeń w specjalności inżynieryjnej 
drogowej.
Pani Roksana pracuje jako inżynier budowy 
i odpowiada za nadzorowanie i koordyno-
wanie podwykonawców, dbanie o  prze-
strzeganie zasad BHP na budowie, kontrolę 
jakości materiałów i wykonanych robót oraz 

W pierwszej kolejności wręczono decyzje osobom wyróżnionym za najlepsze wyniki w trakcie egzaminów.
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o terminową realizację inwestycji. Ponadto 
uczestniczy w  rozwiązywaniu problemów 
technicznych pojawiających się w  trakcie 
wykonywanych prac.
– Wybór specjalizacji uprawnień inżynie-
ryjnej drogowej jest następstwem wyboru 
kierunku studiów. Będąc uczennicą liceum, 
nie sądziłam, że wybiorę budownictwo, ale 
zaraz po maturze uznałam, że jest to kie-
runek, który daje dobre perspektywy na 
przyszłość. Pod koniec studiów udało mi się 
rozpocząć pracę w drogowym biurze pro-
jektowym, w którym poznałam środowisko 
branżowe od środka. Od tej pracy zaczęła 
się moja przygoda z projektowaniem. My-
ślę, że wraz z  uprawnieniami zarówno do 
projektowania, jak i  kierowania robotami 
budowlanymi otworzą się przede mną 
nowe możliwości zawodowe. Na pewno 
w pracy czeka mnie zmiana stanowiska na 
kierownika robót albo projektanta, które są 
samodzielnymi funkcjami. Należy pamię-
tać, że poza większą satysfakcją wiąże się 
to również z  większą odpowiedzialnością. 
Z pewnością zdobycie uprawnień budow-
lanych jest jednym z najważniejszych eta-
pów na ścieżce zawodowej, który przyczyni 
się do dalszego rozwoju i zdobywania do-
świadczenia.
Tomasz Telka – magister inżynier budow-
nictwa, absolwent Politechniki Świętokrzy-
skiej, uzyskał uprawnienia do kierowania 
robotami budowlanymi w specjalności kon-
strukcyjno-budowlanej bez ograniczeń.
Pan Tomasz pełni funkcję kierownika pro-
jektów w  firmie budowlanej Exbud Kon-
strukcje. 
– Moja rola obejmuje kompleksowe zarzą-
dzanie projektami, od etapu planowania 
i koordynacji prac, aż po realizację i kontrolę 
jakości. Współpracuję z zespołami inżynie-
ryjnymi, wykonawcami oraz klientami, dba-
jąc o  terminowe i efektywne realizowanie 
powierzonych zadań, przy jednoczesnym 
zapewnieniu zgodności z  dokumentacją 
projektową i obowiązującymi przepisami.
Decyzja o  wyborze specjalizacji konstruk-
cyjno-budowlanej w  zakresie kierowania 
robotami budowlanymi zapadła już w cza-
sie studiów. Od zawsze interesował mnie 
ten kierunek, a  swoją dotychczasową ka-
rierę zawodową konsekwentnie łączyłem 
z  realizacją projektów w  tym obszarze. 
W szczególności fascynuje mnie możliwość 
łączenia wiedzy teoretycznej z praktyczny-
mi rozwiązaniami oraz uczestnictwo w ca-
łym procesie budowlanym – od fazy kon-
cepcyjnej po finalne wykonanie. Zdobycie 
uprawnień budowlanych jest kluczowym 
krokiem w mojej karierze zawodowej. Pro-
ces ich uzyskania – obejmujący zarówno 
praktykę zawodową, jak i  przygotowanie 
do egzaminu – znacząco poszerzył moją 

wiedzę techniczną i umiejętności praktycz-
ne. Uprawnienia te umożliwiają mi samo-
dzielne prowadzenie oraz nadzorowanie 
robót budowlanych, co otwiera przede 
mną możliwość realizacji bardziej wyma-
gających i  odpowiedzialnych projektów. 
Jestem przekonany, że zdobyte uprawnie-
nia wzmocnią moją pozycję jako eksperta 
w  branży oraz pozwolą na dalszy rozwój 
zawodowy i uczestnictwo w prestiżowych 
i innowacyjnych projektach budowlanych.
Marcin Popis – inżynier budownictwa, ab-
solwent Politechniki Świętokrzyskiej, otrzy-
mał uprawnienia do kierowania robotami 
w specjalności inżynieryjnej mostowej bez 
ograniczeń.
Pan Marcin pełni funkcję inżyniera budowy 
przy realizacji Obwodnicy Opatowa w ciągu 
dróg S74 i DK9, w firmie Mostostal War-
szawa S.A., jednej z wiodących firm budow-
lanych w Polsce.
– Wybór specjalizacji inżynieryjnej mosto-
wej był wynikiem moich zainteresowań 
oraz pasji do rozwiązywania skomplikowa-
nych wyzwań technicznych. Od zawsze 
fascynowały mnie obiekty inżynierskie, 
które łączą nowoczesną technologię z es-
tetyką. Chciałem uczestniczyć w  realizacji 
inwestycji, które nie tylko odgrywają istotną 
rolę w kształtowaniu krajobrazu, lecz także 
mają trwały wpływ na codzienne życie lu-
dzi. Zdobycie uprawnień budowlanych jest 
kluczowym krokiem w mojej dalszej karie-
rze zawodowej, który umożliwi mi pełnienie 
samodzielnych funkcji technicznych w pro-
cesie budowlanym. Dzięki temu otwierają 
się przede mną nowe możliwości zawodo-
we, w  tym zmiana stanowiska pracy, któ-
ra pozwoli mi na uczestnictwo w bardziej 
ambitnych i  skomplikowanych projektach 
budowlanych. To z kolei przełoży się na mój 
dalszy rozwój zawodowy oraz pozwoli zdo-
bywać cenne doświadczenia.
W gronie wyróżnionych inżynierów znalazł 
się także pan Mateusz Sylwester Pękal-
ski – magister inżynier budownictwa, ab-
solwent Politechniki Świętokrzyskiej, który 
uzyskał uprawnienia do projektowania bez 
ograniczeń w  specjalności inżynieryjnej 
drogowej.
Wręczenie decyzji wyróżnionym jest stałym 
elementem takich ceremonii, podkreślają-
cym znaczenie rzetelnego przygotowania 
do egzaminów oraz rolę ciągłego doskona-
lenia umiejętności w branży budowlanej.

Tradycja i prestiż zawodu inżyniera bu-
downictwa

Podczas wydarzenia wiele miejsca po-
święcono dyskusjom na temat prestiżu 
zawodu inżyniera i  jego roli w  rozwoju 
infrastruktury regionu świętokrzyskiego. 

Przedstawiciele uczelni i  instytucji pod-
kreślali, że zdobycie uprawnień budowla-
nych otwiera drogę do samodzielnej pra-
cy nad nowymi projektami, współpracy 
przy innowacyjnych przedsięwzięciach 
oraz wpływa na rozwój przestrzeni pu-
blicznej.
Wypowiedzi gości wskazywały, że so-
lidne przygotowanie, rzetelna wiedza 
i  wrażliwość na potrzeby społeczności 
lokalnej to fundament, na którym mło-
dzi inżynierowie mogą budować swoją 
pozycję zawodową. Było to szczególnie 
ważne w kontekście obecnych wyzwań, 
takich jak zrównoważone budownictwo, 
efektywność energetyczna czy zachowa-
nie dziedzictwa architektonicznego.

Podsumowanie i perspektywy

Ceremonia wręczenia decyzji o  nadaniu 
uprawnień budowlanych stała się nie tyl-
ko momentem świętowania indywidual-
nych osiągnięć, lecz także sposobnością 
do integracji różnych środowisk zwią-
zanych z  branżą budowlaną. Obecność 
przedstawicieli administracji rządowej 
i samorządowej, instytucji naukowych 
i  organizacji branżowych jasno wskazu-
je, jak istotną rolę w regionie odgrywają 
nowi inżynierowie.
Zdobycie tytułu inżyniera z  uprawnie-
niami przekłada się na większą odpowie-
dzialność zawodową i  nowe możliwości 
rozwoju. Dla absolwentów Politechniki 
Świętokrzyskiej oraz innych uczelni tech-
nicznych stanowi to ukoronowanie wie-
loletniej nauki i wstęp do dalszej, pełnej 
wyzwań kariery. Jednocześnie uroczy-
stość ta przypomina, że kształcenie się 
i  doskonalenie kompetencji to proces 
ciągły – zarówno w  budownictwie, jak 
i innych dziedzinach technicznych.
Wydarzenie, które zgromadziło blisko 80 
nowych inżynierów, potwierdza, że Świę-
tokrzyska Okręgowa Izba Inżynierów 
Budownictwa ma duże znaczenie w roz-
woju fachowców i umacnianiu pozycji tej 
grupy zawodowej w regionie. To właśnie 
w  jej strukturach kształtowane są stan-
dardy jakości, a następnie weryfikowane 
umiejętności, niezbędne do bezpieczne-
go i  odpowiedzialnego realizowania in-
westycji.

Uroczystość nadania uprawnień w  XLIV 
sesji w Kielcach z pewnością przejdzie do 
historii Izby, stając się inspiracją dla ko-
lejnych roczników młodych inżynierów, 
którzy w  przyszłości będą kształtować 
krajobraz i  infrastrukturę nie tylko wo-
jewództwa świętokrzyskiego, lecz także 
całego kraju.
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Na osobny tekst zasłużył 
wyjątkowo. Po pierwsze 
Sejm Rzeczypospolitej 
ogłosił pisarza patronem 

2025 roku, po drugie przypada wła-
śnie setna rocznica jego śmierci, 
a po trzecie wędrujemy przecież po 
ziemi świętokrzyskiej, a  Stefan Że-
romski właśnie z niej się wywodzi.

Korzeni prozaika trzeba szukać 
w  okolicach Małogoszcza, skąd wy-
wodzi się ojciec Stefana – Wincenty 
Żeromski herbu Jelita. Z ciekawostek 
dodajmy, że dziadek Wincentego 

(pradziadek pisarza) był mężem Róży 
Sawickiej herbu Ślepowron – tym 
zaś pieczętowali się między innymi 
przodkowie generała Wojciecha Ja-
ruzelskiego. Nie przypisywałabym im 
jednak pokrewieństwa, bo herb ów 
nie jest dynastyczny, należy raczej 
do konkretnych rodzin lub osób. Tak 
było na przykład w przypadku gene-
rała Kazimierza Pułaskiego, Ignacego 
Mościckiego czy Karola Szymanow-
skiego.

Ale skoro jesteśmy przy ewentual-
nych pokrewieństwach, to w linii pro-

Ciekawostki z życia znanego prozaika
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Śladami Stefana Żeromskiego poprowadzi nas Aneta Marciniak, przewodnik świętokrzyski

stej krewnych Stefana Żeromskiego 
nie znajdziemy, ale dalszych owszem. 
Krewnym autora „Przedwiośnia” od 
strony ojca jest Roman Giertych. Pra-
babka polityka była wnuczką rodzo-
nej siostry Wincentego Żeromskiego 
– Michaliny. Janina, bo tak miała na 
imię, wyszła za mąż za Franciszka 
Giertycha – pradziadka Romana.

Narodziny 

Wracając jednak do ojca Stefana – 
w 1858 roku wziął ślub z Franciszką 
Józefą z  Katerlów, która już wtedy 

była chora na gruźlicę. Dziewczyna 
zwróciła Wincentemu słowo, ale za-
kochany mężczyzna nie chciał nawet 
o tym słyszeć. Pobrali się więc i prze-
żyli razem 21 szczęśliwych lat. Do 
1865 roku mieszkali w  Strawczynie, 
gdzie tak naprawdę zaczyna się cała 
historia. Tu przyszedł na świat Stefan 
Żeromski.

„Działo się w Strawczynie 1 listopada 
1864 roku o  godzinie pierwszej po 
południu. Stawił się Wincenty Że-
romski dzierżawca ze Strawczyna lat 
46 mający i w przytomności Walente-

go Pańczyka lat 42 i Jana Zajęckiego 
lat 65 mających, rolników (…), okazał 
nam dziecię płci męskiej (…). Dziecię-
ciu temu na Chrzcie Świętym dziś, 
przez księdza Michała Tomaszew-
skiego odbytym nadano imię Stefan” 
– czytamy w  zachowanej metryce 
chrztu przyszłego pisarza, którą moż-
na zobaczyć w tutejszym kościele.

Tu rodzinę zastało Powstanie Stycz-
niowe. Wincenty co prawda nie 
brał czynnego udziału w  zrywie, ale 
często prowiantował powstańców 
i  przechowywał rannych, co nie po-

dobało się okolicznym chłopom. Sku-
szeni nagrodą, jaką rosyjski zaborca 
wyznaczył za dostarczenie żywego 
powstańca lub wskazanie miejsca 
obozowania, wydali Wincentego 
w ręce Moskali.

Dzięki potężnej łapówce – wręczonej 
przez Franciszkę w odpowiednie ręce 
– Wincenty uniknął zsyłki na Sybir, 
ale nie udało się już poprawić moc-
no nadwyrężonej sytuacji finansowej 
rodziny. Żeromscy opuścili Strawczyn 
w  1865 roku, gdy Stefan miał zale-
dwie siedem miesięcy. Dziś jedyne 

Wnętrze kapliczki Janikowskich, zwanej także Kapliczką Żeromskiego, z zachowanym podpisem młodego Stefana W sercu Puszczy Jodłowej w Świętej Katarzynie stanął pomnik 
największego jej piewcy
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pamiątki po obecności rodziny w tym 
miejscu stanowią wspomniany wyżej 
dokument, tablice informacyjne oraz 
obelisk w miejscu, gdzie stał dom.

Góry Świętokrzyskie

„W uszach moich trwa szum twój – 
lesie dzieciństwa i młodości. Przebie-
gam w marzeniu wyniosłe góry – Ły-
sicę, Łysiec, Bukową, Klonową, górę 
moją domową – Radostową oraz 
wszystkie ich wyniosłe siostrzyce” – 
pisał Stefan Żeromski o  ziemi, którą 
pokochał i którą jako pierwszą zapa-
miętał.

Niewielki dworek u  podnóża Rado-
stowej, o  czterech izbach i  sieni, do 
której wchodzi się przez ganek ople-
ciony dzikim winem. Śliczna to i dzi-
ka okolica, stare lipy strzegące domu 
i  pochyła grusza opierająca konary 

o dach. Właśnie tak to miejsce widział 
młody Stefan, dla którego Ciekoty 
były beztroską krainą dzieciństwa. Tę 
beztroskę przyćmiła bieda – będąc 
uczniem kieleckiego gimnazjum mę-
skiego, Stefan trafił na listę najmniej 
zamożnych uczniów i  stał się bene-
ficjentem zasiłku w wysokości pięciu 
rubli.

Stefan Żeromski – nr 8 w klasowym 
dzienniku – był uczniem marnym. „Beł 
trochę swawolny, łon kcioł, aby beł 
od nauki wolny” – pisała o przyszłym 
pisarzu poetka z Wilkowa, Katarzyna 

Zaborowska. Trzykrotnie powtarzał 
klasę z  powodu trudności z  łaciną 
i matematyką, nie miał matury, przez 
co nie mógł spełnić marzenia o me-
dycynie. Zmagając się z biedą, podjął 
się pracy korepetytora, której zresztą 
nie lubił. Odpoczywał, wracając do 
domu i wędrując po okolicy.

Podczas jednej z  takich włóczęg zo-
stawił po sobie ślad, który do dziś 
możemy oglądać u podnóża królowej 
Gór Świętokrzyskich – Łysicy. W nie-
wielkiej leśnej kaplicy grobowej – 
wystawionej na początku XIX wieku 
przez Dysmę Janikowskiego dla żony 
Tekli – młody Stefan wydrapał swój 
podpis w  ścianie. Znak po sobie 
zostawi także jego towarzysz, Jan 
Strożecki. Obydwaj mieli się podpi-
sać pod niezachowanymi słowami 
bezimiennego powstańca stycznio-
wego: „Szczyt cierpienia zrównał 

się z tą górą. 1863”.

Dziś w  Ciekotach stoi rekonstrukcja 
dworu zamieszkiwanego przez Że-
romskich. Wnętrza są udostępnione 
do zwiedzania.

Kielce

„Śliczne sny i  gorycze. Wszystko za-
pisane na kamieniach, na wieżach ko-
ściołów, na panoramach krajobrazów, 
na chodnikach ulic” – pisał o przyszłej 
stolicy województwa. W  budynku 
szkoły, w której się kształcił, znajduje 

się teraz Muzeum Lat Szkolnych pi-
sarza.

Z Kielcami łączył go niezwykle emo-
cjonalny stosunek, wracał do nich 
w  powieściach, nazywając Kleryko-
wem, Łżawcem czy Obrzydłówkiem.

Na spacer śladem Stefana Żeromskie-
go poleca się kielecki Park Miejski, 
w którym pisarz na łamach „Syzyfo-
wych prac” umieścił spotkanie Marci-
na i Anny zwanej Birutą. Ale o tym już 
kiedyś wspominaliśmy.

Miłość

Piękne krajobrazy Gór Świętokrzy-
skich sprzyjają uczuciom, nic więc 
dziwnego, że serce Stefana Żerom-
skiego nie raz mocniej zabiło. Obiek-
tami jego westchnień były między 
innymi Ludwika Dunin Borkowska, 

Helena Skierska (córka emerytowa-
nego wicegubernatora kieleckiego, 
pierwowzór Anny Stogowskiej z „Sy-
zyfowych prac”). Pierwszą namiętną 
miłością Stefan obdarzył Helenę Ra-
dziszewską – zamężną siostrę swojej 
macochy. Miłość do starszej o 10 lat 
matki dwójki dzieci była mocno burz-
liwa.

„Jezus, Maryja! Jestem zakochany po 
dziurki w  nosie. Jestem zakochany 
tak, że włosy na głowie wstają. Serce 
bije mi jak sto armat, łeb płonie, ręce 
jak lód” – notował w  „Dziennikach”. 

Rodzina Żeromskich na tyłach dworku w Ciekotach Kapliczka Janikowskich – Święta Katarzyna
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Po sześciu latach odwzajemnionego 
uczucia zobojętniał. Z  miłości bez 
granic nie zostało nic.

Kolejny ślad wiedzie nas do Łysowa 
obok Drohiczyna. Tam Stefan położył 
swoje serce u  stóp Anieli Rzążew-
skiej, która stała się pierwowzorem 
Laury z „Przedwiośnia”. Stefan był gu-
wernerem jej syna, ale szybko został 
kochankiem powabnej wdowy. Ich 
romans trwał ponad rok i miał burz-
liwy koniec, gdyż Stefan – w tak zwa-
nym międzyczasie – poznał siostrę 
swej chlebodawczyni, Natalię Foyt. 
Śliczna dziewczyna była jednak mę-
żatką, a  jej mąż leczył Żeromskiego 
na płuca i Stefan goniony zazdrością 
Anieli musiał z Łysowa czym prędzej 
uciekać.

„Drzwi się otworzyły i stanęła w nich 
moja Aniela, cała w płomieniach. We-

szliśmy do małego pokoiku, gdzie nie 
było ani stołu, ani łóżka. Usłałem po-
słanie z mojego futra i rzuciliśmy się 
na nie z  radością. Aniela broniła się 
przez chwilę, potem oszalała niemal 
w tym uścisku. Jak żyję na tym pado-
le i bałamucę cnotliwe niewiasty, nie 
widziałem i  widzieć nie będę takiej 
namiętności…” – czytamy w  intym-
nych notatkach pisarza.

Żeromski – mąż  

Żoną Stefana Żeromskiego została 
Oktawia Rodkiewicz. Pisarz poznał ją 

w Nałęczowie, dokąd przybył w celu 
objęcia posady guwernera. Oktawia 
była wówczas wdową, miała córecz-
kę Henrykę, a  w  uzdrowisku admi-
nistrowała jeden z  zakładów leczni-
czych. Gdy brała ślub ze Stefanem, 
nie miała błogosławieństwa matki 
i  ojczyma (dyrektora nałęczowskiej 
lecznicy) – uważali, że zasługuje na 
kogoś lepszego niż ubogi nauczyciel. 
Związkowi kibicował natomiast Bole-
sław Prus, który był świadkiem na ich 
ślubie.  

Oktawia okazała się dla Żeromskiego 
nie tylko doskonałą partnerką inte-
lektualną, ale także oparciem. Ma-
rzący o karierze pisarskiej Stefan nie 
zapowiadał się jako ten, który utrzy-
ma rodzinę, dlatego też to właśnie 
Oktawia wzięła na swoje barki całe 
gospodarstwo domowe. To ona za-
łatwiła mężowi pracę w  bibliotece 

w Rapperswile, ona też zbierała in-
formacje do powieści „Popioły”, ona 
również odzyskała ich rękopis po 
carskiej konfiskacie.   

Małżeństwo doczekało się syna 
Adama, który zmarł w wieku 19 lat, 
co dla rodziców było nieopisaną tra-
gedią. W  1904 roku – po wydaniu 
i  sukcesie „Popiołów” – Stefan Że-
romski był znany i  ceniony, ale też 
zaczynał odczuwać małżeństwo 
jako ciężar. Oktawia miała za sobą 
załamania nerwowe, leczyła się 
w szpitalu, a Stefan Żeromski marzył 

o uwolnieniu się od żony.  

To mu się nie udało. Pozostali mał-
żeństwem do końca jego życia, cho-
ciaż wiele czasu spędził z inną kobie-
ta. Przez pewien czas prowadził życie 
podzielone na dwa domy. Po dwu-
dziestu latach małżeństwa Stefan 
związał się z Anną Zawadzką – młod-
szą od niego o 24 lata. W 1913 roku 
przyszła na świat ich córka Monika. 
Anna ochrzciła ją w kościele we Flo-
rencji, jako dziecko ze związku sakra-
mentalnego. Obie utrzymywały dłu-
go, że pisarz zmienił wyznanie i ożenił 
się z Anną, co nie było prawdą.  

Przykrą prawdą okazało się jednak, 
że umierając w  1925 roku, Stefan 
Żeromski zapisał cały majątek Annie 
i  Monice, zupełnie pomijając żonę 
Oktawię, która przeżyła go o trzy lata.  

I na tym musimy kończyć naszą po-
dróż, a  zainteresowanym polecam 
„Księgę namiętności” w opracowaniu 
Józefa Bednarowskiego.

Aneta  Marciniak - 
Przewodniczka świę-
tokrzyska i  sando-
mierska. Specjalistka 
od kościołów. Z  pa-
sją tropi czarownice 
i  tajemnice regionu. 
Z  turystami pójdzie, 
gdzie chcą, a  nawet 
dalej.
www.przewodnik-z-
-pasja.pl
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Pałac Popielów w Kurozwękach Dziś w Ciekotach stoi rekonstrukcja dworu zamieszkiwanego przez Żeromskich


